

2019年9月24日

编辑:任维佳 实习编辑:吴燕村

# 大山深处的120

## ——安徽青年卫生志愿者接力服务基层20年

“为了不打扰乡亲，我们决定凌晨从驻点返回合肥。没想到，乡亲们已经自发地在村口，他们手持着篮子，装满了自家的蔬菜和鸡蛋，为我们送行。”时隔十多年，回忆起这一幕，虞德才仍然眼眶湿润，“这件事让我明白一个道理，你把百姓当亲人，百姓就把你当亲人。”

如今，虞德才中国科大附属第一医院(安徽省立医院)副院长。1999年，作为安徽第一批青年卫生志愿者成员，他和同事来到坐落在大别山里的金寨县油坊店乡开展卫生志愿服务。一年的时间，他们和当地百姓结下了深厚的感情。

从1999年开始，安徽省团省委、省卫生健康委(原省卫生厅)着眼贫困地区实际医疗需求，为改变基层贫困地区医疗卫生资源不平衡、不匹配状况，在全国首创青年卫生志愿者扶贫接力计划，公开招募省、市、县、镇、村各级青年卫生志愿者赴基层开展医疗、预防、教学等志愿服务，形成定期轮换、长期坚持的接力机制。

20年来，安徽一共招募了26期1859名志愿者，在395个基层卫生单位驻点服务。他们共为基层患者做了大小手术3万多例，举办各类培训班和讲座827期，义诊、巡诊近26.7万人次，门诊接待量超过615万人次，惠及群众506万人次。

接力从未停止。今年8月底，安徽省第27、28期共202名青年卫生志愿者分两期奔赴全省30个基层医疗单位，开展新一轮的卫生志愿服务。

### 乡镇来了城里医生

刚到乡镇卫生院时，虞德才发现，乡里医疗条件很差，百姓因病致贫、因病返贫现象严重，传统送医下

乡的模式也存在“打一枪换一个地方”的痛点，没有固定帮扶点。

“很多百姓做个简单的诊疗，都要跑到三十多里外的县医院，乡镇卫生院医生少，技术差，也没有设备。”虞德才和队友们背着药箱，翻山越岭，深入周边50多个山村，在当地进行医疗、培训、义诊、教学等，并建立长效帮扶机制，被当地乡亲们称为“大山深处的120”。

合肥市第二人民医院检验科主任李树锦是安徽省第4期青年卫生志愿者，一到长丰县造甲乡，他就发现，“卫生院没有化验室，我们就自己动手刷墙、布电线……在有关部队支持下，很快配备了必要的设备、试剂、耗材，建立了能开展常规检验及一般生化、免疫学检验的实验室；很大程度上解决了当地百姓看病难的问题。”李树锦说，志愿队还为200多名中小学教师进行了义务体检。

姜少伟是安徽省第26期青年卫生志愿者，之前对农村生活一无所知，对基层的医疗状况并不了解。到农村才知道，青年卫生志愿者的作用多么重要。姜少伟发现，农村日常保健缺失，医疗基础薄弱，误诊漏诊时有发生。摸排情况后，志愿服务队与乡村卫生院的医生一起，边学习、边工作，开展门诊坐诊、入户巡诊、山区义诊等，为贫困地区百姓送去省城大医院的优质技术。

20多年来，无数青年卫生志愿者克服困难，毫无怨言，坚守基层医疗扶贫岗位。他们中有的人坐船颠簸3个多小时到山里有义诊，有的人在大雪天翻山越岭去给百姓送药。

### 留下爱，更留下医术

2000年5月，在安徽南陵县家

发镇卫生院，孕妇秦建萍即将生产。青年卫生志愿者、芜湖市妇幼保健院的医生马少华在例行产前检查时，发现胎儿的头部较大，而秦建萍骨盆狭小，不可能顺利分娩。更严重的是，秦建萍还患有妊娠高血压，属高危产妇。

正常情况下，孕妇应立即送到县医院，但时间紧，孕妇的身体也承受不了路途颠簸，马少华果断决定，就地施行剖宫产手术。由于没有足够的血源，马少华经多方联系，镇卫生院紧急从芜湖市调来血源。经过紧张、精心的手术，家发镇第一个剖宫产手术成功了，秦建萍顺利产下了一个4.4公斤重的男婴。

后来，秦建萍夫妇给儿子起名为何贤志。“贤志的‘志’就是‘志愿者’的意思，这是我们为感谢志愿者而起的。”

“我从小在农村长大，知道山里老百姓看病不容易。青年卫生志愿者为社会做实事，这段经历是我一辈子难忘的回忆。”安徽省第24期青年卫生志愿者、中国科大附属第一医院(安徽省立医院)神经外科医生董永飞说。

董永飞刚来到岳西县石关乡卫生院时，发现当地医生由于接触病例少，水平有限，对很多病“拿不准”。

“卫生院有B超设备，但是很多医生无法通过B超准确检查、诊断颈动脉斑块、乳腺肿块等疾病，一些临床医生对于疾病认识不足，更不知道什么病该往哪一级医院转诊。”经过几个月教学帮助，乡卫生院医生水平明显提高，使用设备也更加得心应手。

2017年8月，亳州市人民医院影像科主治医师郑立志来到亳州市龙扬镇卫生院进行青年卫生志愿者扶贫。郑立志发现龙扬医院放

射科设备落后，医生影像诊断知识薄弱，他开始在工作中手把手指导医生。“我从每天拍的片子里选一些给卫生院医生讲解，告诉他们怎么分析片子。”除了结合工作教读片常识，郑立志还定期讲解影像设备使用知识。

现在，虽然郑立志已经志愿服务期满回到市里，但他建立了微信群，经常线上解答乡镇医生的困惑。青年卫生志愿者就像火种，每到一处，不仅为当地百姓解决病痛，还为乡村医生提高水平，进一步做好健康扶贫、人才培养等服务技能的传帮带工作，把先进的健康理念、卫生知识留在当地，帮助基层卫生院持续提高医疗水平。

此外，志愿者与当地基层卫生院建立了长效联系，实现基层卫生院随时与省城大医院专家“互联互通”，方便群众就医。

### 帮扶永远在路上

现任安徽省政协委员、安徽医科大学第四附属医院副院长的徐阿曼2000年9月参加了第3期青年卫生志愿者扶贫接力计划，派驻在金寨县槐树湾乡卫生院开展活动。

“当时的交通极为不便，进出槐树湾乡还只能坐农用三轮车，从省城出发要花5个小时才能到达。”驻点期间，徐阿曼在卫生院开展了胆囊、膀胱、剖宫产等手术。有个胰十二指肠术后出现并发症的患者，没钱去大医院治疗，听说家乡来了省城外科专家后便来求医，在徐阿曼精心诊治下康复出院。徐阿曼笑称：“这应该是最早的分级诊疗。”

镇上逢集时，徐阿曼和队友、卫生院医生一起为百姓义诊，定期

探访当地老红军，为他们体检，他经常走上数十里山路上门服务，足迹遍布整个槐树湾乡和附近乡镇，受到了百姓的欢迎和赞许。

徐阿曼还为当地卫生院的发展出谋划策，不仅向卫生院捐赠了医用病床，还联系一附院免费接收了外科、麻醉科、心内科等多学科的医生进修。他还帮助卫生院建立起一套完善的医院管理制度，使乡村卫生院管理走向正规。

20年来，无数青年医生受青年卫生志愿者扶贫接力计划影响，纷纷投身创建本医院的新的志愿服务项目。

安徽很多医院都孵化了自己的青年卫生志愿品牌，在做好青年卫生志愿者扶贫“规定动作”的同时，依托实际资源和条件，努力创新发展好各个医院的“自选动作”。

中国科大附一院(省立医院)常态化开展“大学生门诊助医志愿服务”“临床康复理疗助残志愿服务活动”“贫困人口免费“两癌筛查”等项目。安徽医科大学一附院则在定点帮扶太湖县龙山村，捐助医疗设备，开设新生儿科，并不断辐射全省，打造青年医学生志愿者门诊导诊志愿服务、“医二代”职工子女志愿者假期医学实践……这些不断涌现的新卫生志愿品牌将青年卫生志愿者的招牌越擦越亮，深化了青年卫生志愿者的内涵。

“留下一支永不撤走的医疗队才是扶贫的重点和最终目的。”安徽团省委书记孔涛说，全省各级团组织将联合各级卫健部门，不断推动青年卫生志愿服务长期化、品牌化、制度化，为提升贫困人口健康水平、有效减少因病致贫、防止因病返贫发挥更大作用。(据《光明日报》)

## 西藏 无偿献血实现 机采血小板零的突破

新华社拉萨9月18日电(记者陈新华)在内地赴藏专家指导下，志愿者廖志霖18日在西藏自治区血液中心通过机采血小板完成献血。这标志着西藏实现了高原地区机采血小板零的突破，刷新了单采血小板的最高海拔纪录。

血小板的主要功能是凝血、止血和修补破损的血管，机采血小板是借助科学仪器适量采集献血者血液中的血小板。随着医疗人才“组团式”援藏工作持续推进，西藏各级医疗机构临床血小板需求日益凸显。为此，西藏自治区购置血小板采集设备和运送保存设施，并先后选派6名医护人员分批赴云南昆明血液中心学习机采血小板技术。今年2月，西藏自治区血液中心完成机采血小板设备招标采购、安装调试、血小板采集业务用房改造及中心业务人员培训工作，西藏自治区人民医院做好血小板运送、保存、输注等临床相关准备工作。

西藏自治区卫生健康委医政处处长陈伟说：“通过多方努力，西藏实现了机采血小板零的突破，为西藏医疗技术拓展提供了血液保障。”

## 山西运城 爱心志愿者 为贫困儿童圆上学梦

本报讯(思瑜)9月12日，山西省运城城市第一时间爱心公益志愿者联合会的志愿者来到夏县周村华泽铝电希望小学，看望资助儿童张琦(化名)。

当天上午，志愿者们首先来到张琦所在的班级，了解她在学校的学习和生活情况。志愿者与学校进行了沟通，张琦的学费将由学校承担一半，另一半由第一时间志愿者联合会南凤百货志愿服务队承担。

随后，志愿者们带着慰问品来到张琦家，看望她的父亲张平山。南凤百货志愿服务队的志愿者表示，他们将每月看望张琦一次，关注她的学习和生活。

据了解，张平山是夏县瑶峰镇李家坪村人，妻子患有智力残疾，女儿张琦年龄尚小，一家三口居住在山上的窑洞中。家庭贫困，加之闭塞的交通，使张琦到了上学的年纪却没有上学的机会。当年，志愿者们经过数次走访，并多次与亲属沟通，张平山一家终于在山下村庄落了户，张琦也顺利在当地幼儿园入学。同时，在各方爱心人士的帮助，张平山也开始在附近打零工，挣钱贴补家用。

## 甘肃临泽县平川镇 公益性岗位 助力乡村振兴

“谢谢党委政府的领导，帮我找到了村级道路养护员的工作，这不仅让我实现了在家门口就业的心愿，也让我今后的生活有了更好的保障。”近日，甘肃省临泽县平川镇一工城村贫困户陈永良高兴地说。

如今，无论是在平川镇的通村公路上，还是在田间地头，总能看到一群身穿“黄马甲”的人在忙碌着，他们就是该镇选聘的村级公益性岗位人员，用一双双勤劳的双手为建设美丽乡村贡献自己的一点力量。

该镇在公益性岗位人员选择方面严格把关，同时对上岗人员进行集中业务培训，提升其责任意识；各行政村认真落实公益性岗位管理制度，划定责任区域，并在村公示栏进行公示，细化了工作职责、工作时长等方面内容，切实做到管理有据可依，确保管用好用好这股力量；定期对岗位工作情况进行督查，对上岗人数、清理乱堆乱放等情况进行通报，同时以照片形式各村展示整治成效，将监督贯彻于工作各个环节，切实发挥岗位作用。把公益性岗位与打造“美丽乡村”相结合，因地制宜、因人制宜，既解决了群众的就业问题，又确保了镇村环境卫生和乡村和谐稳定。

(据《慈善公益报》)

## 2019年青海体彩 志愿者服务驿站 迎来50位新成员

本报讯(青文)青海体彩志愿者服务驿站是青海体彩在青海省文明办、团省委、省红十字会、省体育局的领导下，依托青海省体彩销售网点，发挥青海体彩销售网点覆盖面广、青年业主集中的优势，把精神文明创建活动和志愿服务活动相结合而设立的。据了解，青海省正常运行并履行职能的驿站数量已达50家。

青海体彩志愿者服务驿站作为传递文明的使者，凸显“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，小小的驿站传递出的不仅仅是体彩从业者“为人民服务”的根本宗旨，更体现出城市精神文明建设的成果。本着业主自愿的原则，今年，青海省体彩中心在经过征召和筛选准入资格后，全省50家体彩销售网点作为志愿者服务驿站新成员加入到青海体彩志愿服务的大家庭中，本次入选的网点均是热爱公益、服务热情、有责任心的体彩优秀销售窗口，让广大群众在购彩的同时，享受到更多便民服务。



近日，浙江省湖州市第五届慈善嘉年华活动在爱山广场举行，88家公益组织齐聚街头奉献爱心。活动现场，百余项精彩内容呈现在大众面前，服务内容包涵惠民内容，各类义卖、义诊，生活服务，游艺互动，还有各类艺术团文工团公益演出等。据悉，义卖所得款项主要用于救助农村困难老人生活。图为玩具义卖现场。

(上接B1版)

坚持问题导向，针对创城工作中居民小区、集贸市场环境脏乱差，占道经营、机动车乱停乱放、行人闯红灯等突出问题，集中开展了“九乱”专项整治，“门前三包”落实、“静态停车”规范等13项创城攻坚行动。2018年以来，全市共整治背街小巷741条、老旧小区1644个、集贸市场81个、农村环境437个村庄、“五小”门店1万余家、建筑工地1000余个，清理违法小广告166万余条，处罚非机动车违法现象14.6万起。现在的太原，门前路面整齐规范，行人行车井然有序，立面整洁干净亮丽，基础设施全面提升，环境面貌得到显著改善。坚持改善生态，认真贯彻习近平总书记关于“让汾河水量丰起来、水质好起来、风光美起来”的重要指示，完成了总长69公里的“八河治理”工程，基本消除了城市黑臭水体。汾河治理美化三期工程完美收官，形成了全长32.5公里的绿色长廊，成为城市的生态带、品质带、形象带。全力推进东西山生态修复，按照政府主导、市场运作、公司承载、园区打造的原则，建设城郊森林公园29个、28.78万亩，全市建成区绿化覆盖率42.78%、绿地率37.74%，人均公园绿地面积12.48平方米，中央电视台还报道了我市玉

泉山城郊森林公园践行习近平总书记“两山”理论的生动实践。突出空气质量改善优先原则，市区范围燃煤清零，完成19.17万户“煤改气”，全市8292辆出租车全部更换为电动车。作为全国生活垃圾分类试点城市，已初步建立餐厨垃圾、可回收垃圾、有害垃圾等分类收运处理体系。可以说，太原的生态环境正在向着山更绿、水更清、天更蓝、空气更清新的时代迈进。

记者：创建全国文明城市绝非一朝一夕之功。在具体创建过程中，市民应该怎么做？

罗清宇：我们在创建全国文明城市中始终强调市民是城市建设、城市发展的主体，坚持人民城市人民建，人民城市为人民的理念，发动和引导广大市民积极参与文明城市创建工作。市四大班子领导坚持以上率下，带头走上街头发放《文明交通倡议书》，号召市民文明出行。广大市民积极响应，主动参与到“礼让斑马线”“随手拍”等一系列文明交通综合治理行动中，城市文明程度和市民文明素质不断提高，全社会形成了人人关心创城、人人参与创城、争做文明城市的浓厚氛围。在创城过程中，注重发挥榜样模范的作用，比如，我市退役军人杨贵山坚持50年面向社

会会议宣传雷锋故事、践行雷锋精神，十五中教师张小龙每天陪学生上晚自习、义务给学生补课，用他们的感人事迹，引导和带动广大群众崇德向善、见贤思齐。

### 培育时代新人 弘扬文明风尚

记者：今年5月8日，一场以太原为起点，全国性开展的“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛正式启动。太原在全国率先开展“担复兴大任，做时代新人”主题活动。您认为，这个活动的意义是什么？

罗清宇：党的十九大报告提出了“培养担当民族复兴大任的时代新人”这一重大命题，深刻回答了党在新时代“培养什么样的人、如何培养人、为谁培养人”等根本问题，为新时代中国特色社会主义的人才培养指明了方向。我们聚焦这一重大命题进行研讨论证，集思广益谋划落实，提出了开展“担复兴大任，做时代新人”主题活动，以进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想大众化传播，引导全市上下不断增强对习近平新时代中国特色社会主义思想的浓厚兴趣。在创城过程中，理论认同和情感认同。

活动开展以来，通过通俗易懂、

鼓舞人心的方式，讲时代故事、发时代先声、做时代新人、树时代新风，培养和选树了各行各业一大批立足平凡岗位的奋斗者、创新者、实践者，调动了社会各方面参与创建的积极性、主动性和创造性。中宣部等部门主办的“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛在太原启动，人民网“强国论坛杯——时代新人说”全国演讲大赛把太原选为第一站，与人民网共同举办2018大学校长论坛并发布培养时代新人“太原宣言”，中央电视台政论专题片《必由之路》介绍了太原“时代新人”活动，这些活动的举办进一步推动我们更好地抓好这项工作。

记者：我们如何把“时代新人”主题活动作为凝聚太原精气神、推动城市健康发展的重大举措？

罗清宇：我们通过开展“时代新人”主题活动，加强青少年思想道德建设。开设了全国首创的马克思书房，实施培养“小小马克思”行动计划，在有着红色基因的成成中学打造“时代新人思政课”，并在全市教育系统推广，引导青少年扣好人生的第一粒扣子。组织举行了“纪念太原解放70周年座谈会”，教育引导全市人民传承红色基因、弘扬革命精神、勇担历史使命。

我们通过开展“时代新人”主题

活动，激发全市人民干事创业内生动力。时代新人的主体是千千万万的普通劳动者，通过发布“时代新人榜”，涌现出了一批“时代新人·晋阳工匠”“时代新人·脱贫先锋”，开展了“的哥的姐在路上，时代新人在行动”“做时代新人，为创城代言”等活动，“时代新人工作站”“时代新人热力量女子服务队”等陆续成立，把一线劳动者推上“时代C位”，在各行各业引领风尚。

我们通过开展时代新人主题活动，加快推进全市重点工作落地见效。今年8月，第二届全国青年运动会将在山西举办，太原作为主赛区，承担了60%以上的比赛任务和开闭幕式、接待保障等任务，广大干部群众以“我家办喜事”的自豪感、“我当东道主”的幸福感和“我是志愿者”的责任感，把二青会办成了一次隆重热烈、安全祥和、精彩纷呈的体育盛会，社会反响热烈，为创城工作增光添彩加分。今年是中国人民和共和国成立70周年，我们将以此为契机，结合正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育，进一步深化“担复兴大任，做时代新人”活动，坚定信心、真抓实干，努力推动全市各项事业全面发展和城市文明程度不断提升，向着全国文明城市的目标全力冲刺。